

# Вперед, на фронт!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 149

14 ноября 1942 г., суббота

511-й день  
Отечественной Войны

И. СТАЛИН.

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

О предоставлении права награждения орденами и медалями СССР и нагрудными знаками командующим фронтами, флотами, армиями и флотилиями, командирам дивизий, бригад, полков

1. Предоставить право награждения от имени Президиума Верховного Совета СССР орденами и медалями СССР бойцов и командиров, отличившихся на фронте борьбы с немецкими захватчиками, с последующим утверждением награждения Президиумом Верховного Совета СССР:

а) Командующим фронтами, флотами — рядового и начальствующего состава до командира полка и ему соответствующих включительно орденами Красного Знамени, Суворова III степени, Александра Невского, Отечественной Войны I и II степени, Красной Звезды, медалями — „За отвагу“ и „За боевые заслуги“;

б) Командующим армиями, флотилиями — рядового и начальствующего состава до командира батальона и ему соответствующих включительно орденами Александра Невского, Отечественной Войны I и II степени, Красной Звезды, медалями — „За отвагу“ и „За боевые заслуги“;

в) Командирам корпусов — рядового и начальствующего состава до командира роты и ему соответствующих включительно орденами Отечественной Войны I и II степени, Красной Звезды, медалями — „За отвагу“ и „За боевые заслуги“;

г) Командирам дивизий, бригад — рядового и начальствующего состава до командира роты и ему соответствующих включительно орденом Красной Звезды и медалями — „За отвагу“ и „За боевые заслуги“.

2. Предоставить командирам полков право награждения рядового и младшего начальствующего состава медалями „За отвагу“ и „За боевые заслуги“, а также нагрудными знаками: „Снайпер“, „Отличный пулеметчик“, „Отличный минометчик“, „Отличный артиллерист“, „Отличный танкист“, „Отличный минометчик“, „Отличный сапер“.

3. Установить, что орденом Александра Невского, в дополнение статьи 3 Статута ордена, награждаются и командиры дивизий, бригад.

4. Вручение орденов и медалей СССР начальствующему и рядовому составу Красной Армии и Военно-Морского Флота, награжденным за боевые отличия, производить непосредственно в частях, где служат награжденные.

Установить, что вручение орденов и медалей СССР награжденным в Действующей Армии могут производить командующие и члены Военных Советов фронтов, флотов, армий и флотилий, начальники управлений фронтов (по поручению командующих), командиры корпусов, дивизий, бригад, командующие эскадрами и командиры бригад кораблей, командиры полков.

5. В соответствии с настоящим считать утратившими силу Указы Президиума Верховного Совета СССР от 18 августа и 22 октября 1941 года, от 6 марта, 1 и 14 апреля 1942 года — о предоставлении права награждения орденами и медалями СССР Военным Советам фронтов, армий, флотов и флотилий и о порядке вручения орденов и медалей в Действующей Армии.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 10 ноября 1942 г.

## ПРЕБЫВАНИЕ НАШИХ ДЕЛЕГАТОВ В МОСКВЕ

Делегация Н-ского соединения, отправившаяся в Москву на праздник, посетила крупнейшее предприятие столицы — завод „Красный пролетарий“.

В нескольких цехах завода состоялись краткие митинги, на которых выступили старший сержант Панкратов, командир минометного расчета сержант Валяева, санструктор Злодеева, млад-

ший лейтенант Козин и капитан Губарев. Они рассказали рабочим завода о боевой работе бойцов и командиров нашего подразделения, о героических подвигах лучших воинов.

Наша делегация вручила переходящие красные знамена Государственного Комитета Обороны заводам „Динамо“ и „Красный пролетарий“.

## УЧЕБА НА ПЕРЕДОВОЙ

Враг близко. То и дело пролетают над головой свистящие мины, но в маленьком блиндаже идет занятие. Младший лейтенант Шенриков изучает с бойцами раздел боевого устава РККА: „Отделение в обороне“. Положение устава тут же иллюстрируется примерами боевых действий подразделения.

Такие занятия проходят сейчас во всем подразделении старшего лейтенанта Жукова. Занятия проходят по специально разработанной программе. Бойцы изучают уставы РККА, тактику, топогра-

фию, мастерски овладевают оружием.

Растет и политический уровень бойцов. Уже прошли занятия по темам: „Что дала Советская власть народам СССР“, „Первый раздел доклада товарища Сталина“, „Приказ Народного Комиссара Обороны № 345“.

Проведен инструктаж агитаторов отделений по докладу товарища Сталина и по вопросу о подятии дисциплины и повышении бдительности.

Красноармеец  
Е. ИГНАТОВ.

## Слово вождя зовет на подвиг

### БУДЕМ КРЕПЧЕ БИТЬ ВРАГА!

У маленькой походной рации собралась группа бойцов и командиров.

— Товарищи! Сегодня мы празднуем 25-летие победы Советской революции в нашей стране...

Сюда, на далекую передовую линию, донесло радио спокойный голос родного Сталина. И люди жадно ловили каждое слово, торопливо заносили на листы бумаги. Сейчас они понесут стальные слова в окопы и траншеи, — бойцам, грудью отстаивающим завоевания Октября.

Через полчаса в тесных блиндажах уже читали запись доклада товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета.

Тут же проводились импровизированные митинги. Бойцы и командиры высказывали свои чувства, вызванные докладом. Некоторые выступления нам удалось записать. Ниже мы приводим их.

Мы сотрем с земли банды Гитлера!

— Сталинский доклад — это боевая программа. Он нас обязывает еще крепче бить фашистов, опоганивших нашу землю. Задача перед нами не легкая, но мы ее выполним.

Приближается 5 декабря, — день Сталинской Конституции. Наш долг — еще шире развернуть соревнование по истреблению немцев.

Мы клянемся стереть гитлеризм с лица земли.

Лейтенант  
В. ФИЛИМОНОВ.

Изматывать, истреблять гитлеровцев

— Этот замечательный документ дает последовательный ясный разбор нашего волевого положения. Он служит руководством для всех нас.

Каждый день мы должны совершенствовать свое военное мастерство. Каждый день мы будем изматывать немцев, охотиться на них, чтобы в

грядущих наступательных боях нанести решающий удар по оголенной банде.

Будет и на нашей улице праздник!

Лейтенант  
ЛАПИН.

Буду крепче бить немцуру

— Гитлеровская свора хотела выиграть войну еще осенью. Фрицы просчитались. Не в силах враг сломить крепость Красной Армии. Мы этот просчет используем, нанесем врагу сокрушительный удар.

А пока я лично времени не теряю. К годовщине Октября я открыл счет убитых фрицев, а теперь буду его умножать.

Мы продолжим предоктябрьское соревнование и встретим день Сталинской Конституции новыми десятками истребленных врагов. Это — лучший ответ на доклад товарища Сталина.

Красноармеец  
А. МАКАРЕНКО.

## БУДЕТ И НА НАШЕЙ УЛИЦЕ ПРАЗДНИК!

С нетерпением ждали бойцы и командиры нашего подразделения газеты с текстом доклада товарища Сталина и приказом № 345.

Наконец газеты получены. Заместитель командира по политчасти зачитывает исторические документы. Открывается митинг. Выступает командир орудия тов. Нискоромный. Он говорит:

— Доклад товарища Сталина зовет нас на новые подвиги. Мы, воины Красной Армии, должны усилить удар по зарпавшемуся врагу. Нарком Обороны в приказе № 345 ставит перед нами задачи, выполняя которые мы придем к победе. Я заверяю, что дисциплина в моем расчете будет крепнуть изо дня в день, расчет будет неистощимо совершенствоваться в овладении оружием.

Выражая мнение всех собравшихся бойцов и командиров, красноармеец т. Жестков сказал:

— Задачи, поставленные нашим любимым Наркомом, выполним с честью, придем к победе. Будет и на нашей улице праздник!

Старший лейтенант  
Ф. МИРОНОВ.

## Выполняют обязательство

После того, как в подразделении т. Повомарева были зачитаны доклад товарища Сталина и приказ Наркома Обороны № 345, бойцы и командиры, выступая на митинге, взяли на себя конкретные обязательства по истреблению немцев. Среди выступавших был и сержант Невзоров.

На следующий день расчет „кочующего“ миномета вышел охотиться за фрицами. Вскоре на командный пункт сообщили, что расчет приступил к выполнению своих обязательств: для начала уничтожено 5 фрицев. На всех их пошло 3 мины.

Красноармеец  
В. БАСОВ.



Заместитель командира по политчасти тов. М. Дуткин беседует с принятыми в члены ВКП(б) красноармейцем Н. Тарасовым и младшим лейтенантом Н. Дульцевым.

## В ПАРТИЮ ЛЕНИНА—СТАЛИНА

Многие лучшие воины подразделения т. Ефанова позлабли в день 25 годовщины Октября заявления о приеме в партию Ленина — Сталина. Партбюро уже рассмотрело 30 заявлений.

Красноармеец Семенов подал заявление о приеме его кандидатом в члены ВКП(б) после того, как зачитали принятый по радио доклад товарища Сталина на торжествен-

ном заседании Моссовета. Он сказал:

— Наш вождь, любимый Сталин сказал нам, что мы должны развить военную машину Гитлера. Я беру обязательство день ото дня увеличивать счет убитых фрицев. Хочу драться с врагом, как дерутся большевики.

Красноармеец  
С. ТЕПЛЯКОВ.

## ПРИБЛИЗИМ ЧАС ПОБЕДЫ

С большим подъемом проходят в подразделении старшего лейтенанта орденноносца т. Березенко беседы по докладу товарища Сталина.

Бойцы и командиры с любовью и вниманием слушают мудрые слова великого вождя — Наркома Обороны товарища Сталина.

Воины подразделения говорят:

— Доклад товарища Сталина вдохновляет нас на

новые подвиги по разгрому немецких оккупантов и окончательному их уничтожению. Мы должны сделать все и сделаем все для того, чтобы час победы, о котором сказал товарищ Сталин, наступил скорее.

Еще с большей энергией мы возьмемся за освоение вверенной нам техники, чтобы каждый выпущенный нами снаряд ложился в цель.

П. КИРПОЧЕНКОВ.

## НА СЛОВО ВОЖДЯ

Фашисты подвигали вой, визг, крик и улюлюканье в эфире, чтобы помешать нам слушать нашего вождя. Но радости подразделения тов. Ефанова и с ними три политработника жадно вслушивались в каждую фразу и слово.

ПЕРЕФРАЗИРУЯ несколько стихов Симонова, о нас можно было сказать:

«Вот снова что-то в руноре  
И снова треск и снова долго  
Так сыновья твои из страшной  
Мы твой отцовский голос

Записывали трое и потом вместе составляли текст записки. К полночи бойцы в окопах уже слушали запись выступления вождя.

Рано утром подразделение младшего лейтенанта Лепальдо собралось послушать сообщение о докладе и приказе товарища Сталина.

Выступает сержант сибиряк Хлызов:

— Чем я могу ответить на слова Сталина. Бить, бить злей немецкую сволочь, что оборвала нашу мирную жизнь; бить до последнего гада, чтобы не мешали нам строить жизнь еще лучше и прекрасней прежнего.

Младший лейтенант Гребенкин к празднику получил благодарность командования подразделения. Он говорит: — Я был бойцом, был старшиной, теперь я средний командир. Я расту вместе с нашей страной, вместе со всей Красной Армией.

Мой отец убит на фронте немцами в 1915 г., так что у меня с пруссаками старые счёты. Сейчас у меня мать и жена в немецком плене.

Я буду бить немцев и мстить им. Клянусь памятью своего отца, клянусь матерью и женой, даю обещание вам, мои товарищи, работать так, чтобы связь была безупречной в любых условиях, при любом огне.

Лейтенант И. ЯШНИКОВ.



Минометчики ведут беглый огонь по скоплению пехоты противника.

## СНАЙПЕРЫ НА ОХОТЕ

Рано утром снайперы Васильев и Фомин выходят на охоту.

Однажды Васильев заметил немца верхом на лошади. Метким выстрелом он снял вначале верхового, а затем лошадь.

Васильев и Фомин — молодые снайперы. Впервые на охоту они вышли 27 октября.

За этот короткий промежуток времени Васильев истребил 28 гитлеровцев, а его друг Фомин — 14.

Холодно на улице. Неохота фрицам вылезать из своих нор. Да голод — не тетка, заставляет их бегать за завтраком и обедом. Вот тогда и бьют их наши охотники. Во время этих перебежек снайпер Докукин убил 6 немцев.

Молодой снайпер Петров

перехитрил фрицев. В нескольких сотнях метров от себя он обнаружил двух фашистов. Немцы перебежали по берегу реки к траншею. Петров прицелился в первого и выстрелил. Оба немца шлепнулись на землю: первый — мертвец, а второй решил обмануть снайпера. Петров взял фашиста на мушку и стал терпеливо ждать. Немец приподнялся. Раздался выстрел и фриц уж навечно приник к земле.

На боевом счету у т. Петрова 4 фрица.

Так снайперы подразделения т. Марченко истребляли немецких оккупантов. С 27 октября они уничтожили 55 фашистов.

Красноармеец  
А. ПЕРЕЛЬМАН.

## В ЧЕСТЬ ДНЯ СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ

Старшина Борис Васильевич Ненароков обещал убить к 7 ноября двух немцев. Он убил пятерых.

— Теперь у меня есть охотничий опыт, буду немецкого зверя каждый день бить. Приближается день Сталинской Конституции. Я надеюсь к 5 декабря свой счет раза в три увеличить.

Ночью был сильный мороз. На утро реку, что ровной лентой текла перед рубежом подразделения, сковал свежий

прозрачный лед. Он был еще тонок. Поэтому немцу, спустившемуся к реке за водой, удалось пробить его кованым каблуком.

Фриц был одет „по зимнему“. Пилотка опущена на уши, вокруг шеи намотан какой-то серый лоскут. Фриц горючил. Быстро зачерпнул в когелек ледяной воды и...

Старшина Ненароков выстрелил. Фриц упал на лед.

Красноармеец  
Р. АНИСОВ.

## ЛЮДИ НАШЕГО ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ

### КОМАНДИР—МИНОМЕТЧИК ЛИЗА ВАЛЯЕВА

Великая отечественная война советского народа против гитлеровских захватчиков подняла из народных глубин подлинных героев и героинь.

Лиза Валяева, до войны работница московского завода „Каучук“, ныне командир-минометчик. Она отважная защитница Родины. Девушка, которой 8 ноября 1942 года исполнилось двадцать лет, — волевой, мужественный командир Красной Армии, командующий боевым расчетом зрелых воинов.

Лиза Валяева родилась в Москве. Окончила неполную среднюю школу № 57 Фрунзенского района столицы, а затем пошла работать на один из славных заводов Москвы — на завод „Каучук“.

Она — комсомолка, в армии стала членом коммунистической партии.

Такой изумительно быстрый рост людей возможен только

в нашей стране, в стране Великой Октябрьской Социалистической революции.

Когда враг рвался к Москве, Лиза Валяева, вместе с боевыми подругами — секретарем комитета ВЛКСМ завода „Каучук“ Прошиной Т. Н., Божеской Л. И. и Никитиной К. И., добровольно пошла в ряды Красной Армии защищать великий город нашей Родины.

Лиза вначале была пулеметчицей, потом стала минометчицей, командиром минометного расчета. В ее расчет входят сейчас И. Мельников, М. Геливанов, Лавренков, Сивяков.

— Ну как, бойцы вас слушают?

— А то как же! Ведь я командир. Прикажу — и делают все что нужно.

Она говорит это очень серьезно. И видно по ее лицу,

что такой вопрос можно было и не задавать.

Она участница всех боевых действий подразделения. На счету ее минометного расчета — а их она обучила уже несколько — много истребленных фрицев и вражеской техники. За образцовое выполнение заданий командования она награждена орденом „Красной Звезды“.

Девушка-командир имеет благодарность за сохранность оружия. Мины в ее расчете всегда в порядке, на них — ни капли сырости. После стрельбы всегда производится чистка оружия. Валяева пользуется большим авторитетом среди коммунистов. Товарищи избрали ее членом партийного бюро подразделения.

Лизе Валяевой много раз грозила опасность. Но она смело глядела в глаза смерти, и смерть, как бы страшна была, отступала назад.

Совсем недавно Лиза Валяева со своим боевым расчетом с небольшой дистанции разгромила целое подразделение немцев, захватила

## КАК УБЕРЕЧЬ СЕБЯ ОТ ОБМОРАЖИВАНИЯ

В связи с наступлением холодов каждый боец должен знать правила самозащиты и взаимопомощи при отморожениях.

Следует помнить, что отморожение может наступить и при температуре 0°, если обувь была тесной и сырой.

Различают три степени отморожения: При первой самой легкой степени отморожения кожа краснеет. Обычно это не вызывает серьезных последствий и не требует особенно сложного лечения.

При второй степени отморожения, в результате длительного влияния холода на кожу, образуются пузыри, причем пузыри возникают после согревания отмороженной части тела. Вторая степень отморожения требует уже более серьезного лечения и сам процесс лечения затягивается.

Третья степень отморожения наиболее тяжела. Наступает глубокое омертвление тканей и процесс может закончиться даже отпаданием их (гангрена).

Чаще всего подвергаются отморожению наиболее удаленные от сердца и открытые части тела: пальцы и стопы ног, пальцы и кисти рук, нос, шея, подбородок и уши.

Каждый боец должен помнить, что начальным признаком отморожения является ощущение покалывающей боли и резкое побледнение отмороженного участка кожи.

Чтобы предохранить себя от отморожения и замерзания, боец должен соблюдать следующие условия:

Обувь должна быть свободной, чтобы пальцы не сдавливались. При сильных морозах рекомендуется смазывать ноги жиром или вазелином, а поверх портянок обернуть ноги газетной бумагой.

Необходимо следить за тем, чтобы портянки были всегда сухими. Рукавицы или перчатки должны быть совершенно свободными. Лицо, уши, нос и подбородок при сильных морозах и ветрах смазывать каким-либо несолевым жиром или вазелином.

На морозе следует все время находиться в активном движении. Это усиливает кровообращение и увеличивает теплообразование во всем нашем теле и особенно в конечностях. Никогда не засыпайте на снегу, ибо в таких случаях, как правило, человек замерзает.

При езде на автомашине садитесь спиной к кабине шофера, чтобы защитить лицо от ветра.

Запомните следующее правило оказания помощи при отморожениях: если заметили у себя или у товарища резкое побледнение кончика носа, ушей, шеи, подбородка, — немедленно на холоде сделайте энергичное растирание отмороженной части ладонями рук или рукавицей, захватив в них немного снега. Растирая ушные раковины, делайте это не грубо, так как это может повредить.

При отморожении ног осторожно снимите обувь, опустите ноги в ведро с теплой водой, затем смажьте их жиром и тепло укутайте.

После долгого пребывания на холоде рекомендуется горячие ванны.

Военврач 3 ранга А. ИЦКО.

## БОЕВОЙ СЧЕТ

Подразделение лейтенанта Солтанова участвовало почти во всех боях, проведенных нашими бойцами, начиная с 1 марта 1942 г. Артиллеристы подразделения бесменно находятся в боевом охранении на переднем крае с пехотой.

За успешное проведение боевых операций 7 товарищей награждены орденами и медалями СССР; среди них т.т. Солтанов, Морозов, Бухнов (дважды) и другие.

25-ю годовщину Октября подразделение встретило новыми победами. Удачно выбрав огневую позицию вблизи противника, артиллеристы хорошо окопались и вели си-

стематический огонь прямой наводкой по всем замеченным целям. Только с 6 октября по 6 ноября 1942 г. подбито: 2 противотанковых пушки, 1 миномет с боеприпасами, 5 подвод, разбито 4 дзота, 3 отдельных пулемета, 1 походная кухня и до 60 фашистов.

Кроме того артиллеристы ведут из карабинов прицельный огонь по отдельным фашистам. Инициатор этой стрельбы — коммунист т. Науменко, который на своем счету уже имеет 6 истребленных фашистов. Комсомолец т. Абзаз убил 3 фашистов, Каширский — 1 фашиста, тов. Евдокимов — 2 фашистов и т. д.

Личный состав подразделения дал обещание увеличить счет подбитых целей и истребленных фашистов.

Старший лейтенант  
И. НЕГРОВ.

## Мины накрыли цель

Боевыми делами отвечают бойцы и командиры подразделения тов. Шевелева на приказ Наркова, на доклад вождя.

В этот день корректировал огонь младший лейтенант Теглегин.

К оврагу подъехала автомашина с боеприпасами. Около десятка фрицев подбежали разгружать ее. Прягая от холода, они стали перетаскивать ящики в овраг.

Старший лейтенант Шевелев подготовил данные, расчет Горбачева открыл огонь. Из оврага пошел густой черный дым; автомашина с боеприпасами и фрицы были уничтожены.

Красноармеец  
Б. КИВЕЛИОВИЧ.

Техник-интендант 1 ранга  
АЛЕКСЕЕВА.

Ответственный редактор  
А. А. ПОЛЕТАЕВ.